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1) pDL: Teamschulung  

Sie wollen pharmazeutische Dienstleistungen in Ihrer Apotheke anbieten und in Ihren 
Apothekenalltag integrieren? Sie wollen sich und Ihr Team fit machen für die Implementierung der 
pharmazeutischen Dienstleistungen in Ihrer Apotheke? 

Zur internen Schulung des eigenen Apothekenteams stellt Ihnen die ABDA einen Foliensatz zur 
Verfügung. Diesen Foliensatz finden Sie im Bereich „Pharmazeutische Dienstleistungen“ auf der 
ABDA-Webseite unter „Arbeitsmaterialien“. 

In dem Foliensatz werden die fünf honorierten pharmazeutischen Dienstleistungen noch einmal kurz 
vorgestellt. Darüber hinaus werden Hinweise und Tipps für eine erfolgreiche Implementierung in der 
Apotheke gegeben (z. B. Planung organisatorischer Aspekte, Planung der Durchführung, Rekrutierung 
anspruchsberechtigter Personen). Dieser Foliensatz wurde von Mitgliedern des Expertennetzwerks 
Pharmazeutische Dienstleistungen in deren eigenen Apothekenteams getestet. 

Zu dem Thema „Das Team zu den Dienstleistungen schulen“ gibt es auch eine Folge des Podcasts „PZ 
Nachgefragt“, in dem Apothekerin Christine Kischlat berichtet, wie große und kleine Apothekenteams 
geschult werden können.  

Hier geht es zu dem Podcast: https://www.pharmazeutische-zeitung.de/podcast/pz-nachgefragt/das-
team-zu-den-dienstleistungen-schulen-137224/. 

Diese Folge ist auch auf den gängigen Podcast-Portalen verfügbar. 

 

 

2) „Einfach da für Dich“: Patienteninformation zum 
Lieferengpassmanagement 

Lieferengpässe sorgen im Apothekenalltag weiterhin für Verunsicherung und Ärger. Unter 
www.apothekenkampagne.de/shop können Sie deshalb noch bis zum 17. März kostenlos Abrisszettel 

 

https://www.abda.de/pharmazeutische-dienstleistungen/
https://www.pharmazeutische-zeitung.de/podcast/pz-nachgefragt/das-team-zu-den-dienstleistungen-schulen-137224/
https://www.pharmazeutische-zeitung.de/podcast/pz-nachgefragt/das-team-zu-den-dienstleistungen-schulen-137224/
https://www.apothekenkampagne.de/shop
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zur Patienteninformation bestellen. Die professionell gestalteten Infoblätter im Format DIN A6 
erklären, wie die Apotheken vor Ort die Lieferengpässe managen und allen Widrigkeiten zum Trotz 
die Versorgung der Bevölkerung mit Arzneimitteln sicherstellen. Nutzen Sie diese Zettel gerne, um 
Ihre Patientinnen und Patienten aufzuklären und sie für die Leistungen der Apotheken zu 
sensibilisieren. 

Melden Sie sich einfach mit den bekannten Nutzerdaten an und geben Sie Ihre Bestellung auf. 

Falls Sie Ihre Zugangsdaten nicht mehr zur Hand haben, können Sie Ihr Passwort unter 
www.apothekenkampagne.de/passwort-vergessen zurücksetzen. Ihren Benutzernamen können Sie 
ggf. unter www.apothekenkampagne.de/benutzername-vergessen anfragen.  

Haben Sie Fragen zum Login oder zum Bestellvorgang? Dann schreiben Sie einfach eine E-Mail an 
info@apothekenkampagne.de 

 

 

3) Engagierte Social-Media-Aktivisten für politische Intervention 
gesucht 

Sicherlich haben Sie es aus den Standesmedien bereits vernommen, dass es Streit mit der Politik über 
notwendige politische Entscheidungen gibt. Wir unterstützen hierzu das von der ABDA aufgelegte 
Eskalationsprogramm – und sind auf Ihre Unterstützung angewiesen. 

Wir suchen nach Apothekerinnen und Apothekern, die trotz knapper Zeit die Energie und Motivation 
aufbringen, sich an Social-Media-Aktivitäten zu beteiligen – um dem Berufsstand online mehr 
Aufmerksamkeit zu verschaffen.  

Dabei geht es in erster Linie um die immer wiederkehrende „Hinterlassung“ von Kommentaren unter 
Postings auf Social-Media-Kanälen von ausgewählten Gesundheitspolitikerinnen und -politikern. Ziel 
ist es, diese so oft mit Apothekenthemen zu konfrontieren, dass sie letztlich reagieren müssen.  

Nähere Informationen und Unterstützung bei der Umsetzung erhalten Sie vom Social-Media-Team, 
wenn Sie sich zur Teilnahme an der Aktion entschieden haben. 

Wenn Sie also mit uns zusammen für eine Zukunft der Gesundheitsversorgung in Deutschland 
kämpfen wollen, dann melden Sie sich gerne bei uns, wir leiten Ihre Kontaktdaten dann an die 
Ansprechpartner bei der ABDA weiter. 

 

 

4) Intensivkurs Palliativpharmazie – Zertifikatsfortbildung 
Es sind noch Plätze frei 

Dieser Kurs richtet sich an alle Apotheker:innen, die sich für die interdisziplinäre, multiprofessionelle 
Betreuung schwerstkranker Menschen interessieren und orientiert sich am Curriculum der 
Bundesapothekerkammer und der Deutschen Gesellschaft für Palliativmedizin (DGP). 

Der Intensivkurs umfasst unter anderem die folgenden Inhalte und eignet sich als 
Qualifikationsnachweis für die Beteiligung an palliativen Netzwerken: 

» Grundlagen der Palliativmedizin 
» pharmazeutische Aspekte der Versorgung 
» Ethische und rechtliche Fragestellungen am Lebensende 

https://www.apothekenkampagne.de/passwort-vergessen
https://www.apothekenkampagne.de/benutzername-vergessen
mailto:info@apothekenkampagne.de
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» Umgang mit Patienten und Angehörigen sowie mit Trauer 
» Die Rolle der Apotheke als Teil des Palliative Care Teams 

Referent:innen aus verschiedensten Berufsgruppen beleuchten die Aspekte der Palliativversorgung 
allgemein und die Aufgaben der Apotheke im Besonderen. 

Für den Erwerb dieses Zertifikates sind die Teilnahme an beiden Teilen des mehrtägigen 
Intensivseminars, eine dreitägige Hospitation in einem Hospiz, einer Palliativstation oder einem 
ambulanten Palliativdienst sowie die Dokumentation eines Patientenfalls erforderlich. Das 
Curriculum finden Sie auf der Website der Apothekerkammer Niedersachsen unter 
www.apothekerkammer-niedersachsen.de/download.php im Bereich Fortbildung. 

Veranstaltungsort:  Hannover 

Termine:   Teil 1 Samstag, 29. April 2023, 09.00 bis 19.00 Uhr 
Sonntag, 30. April 2023, 08.30 bis 17.45 Uhr 

Teil 2 Samstag, 01. Juli 2023, 09.00 bis 17.30 Uhr 
Sonntag, 02. Juli 2023, 09.00 bis 17.15 Uhr 

Gebühr:  400,00 EUR 

Fortbildungspunkte: 16 FBP 

Anmeldung:  Bitte melden Sie sich online unter www.apothekerkammer-nds.de an. 

 

 

 

 

Mit freundlichen Grüßen, 

APOTHEKERKAMMER BREMEN 

 

Dr. Isabel Justus 

http://www.apothekerkammer-nds.de/

